

最困難的時刻，最珍貴的付出

撰文・陳樹微（德國慈濟志工）、朱秀蓮（臺北慈濟志工）

# 烏克蘭家庭作客波蘭

俄烏戰爭拆散無數家庭，婦孺出逃作客波蘭；盤纏吃緊，愛心卻很豐厚，你一元我一元，加起來幫助更多人共度難關。

六月中旬，在波蘭盧布林市停留近三個多月的德國慈濟志工陳樹微，持續帶領團隊進

行烏克蘭難民援助；這天偕同奧地利、英國、荷蘭、臺灣及烏克蘭志工，來到距離盧布林五百公里外、車程近六小時的奧坡雷（Opole），一行九人抵達時已近晚上十點。

位於波蘭西南部的奧坡雷，西元十世紀後是斯拉夫人的中心都市，先後被奧地利和普魯士統治，二戰之後屬於波蘭，人口不到十三萬；古老的城堡、歷史悠久的教堂、多元的博物館，

加上舒適的氣候，是一個宜居城市。

俄烏戰事二月爆發，慈濟從三月起開始援助難民，持續在華沙、盧布林、波茲南、斯塞新進行大型發放與援助。奧坡雷市當地實業家夫妻安德克（Radoslaw Atlas）和陳惠如，得知慈濟援助行動，主動聯繫，希望能一起幫助滯留在此的烏克蘭家庭。

在奧坡雷市體育館兩天六場的大型發放，由市政府提供場地及名單，市府也派員工支援；安德克啟動公司的卡車和員工，和市政府同仁將慈濟環保毛毯從華

沙運到奧坡雷。定居波蘭已經二十八年的陳惠如，也穿起志工背心招呼烏克蘭家庭。

兩天援助逾千人，市府家庭援助中心主任瑪格斯塔（Malgorzata Kozak）、福利中心主任安娜（Anna Radlak）和社會活動中心協調員不敢大意，發放前一日即來勘查，更實際參加發放，務使活動進行順利。

考慮許多帶著幼兒的媽媽核對、填寫資料需要一些時間，市府貼心規畫兒童照顧區，讓孩子們可以在那裏玩拼圖、畫圖，志工充當保母，好讓家長順利領取

慈濟致贈的購物卡與環保毛毯。

「我想要花一點時間來介紹幫助我們的客人。我在奧坡雷的生活中，不記得有過如此大規模的慈善援助。」奧坡雷市長阿爾卡迪烏什·維希涅夫斯基（Arkadiusz Wisniewski）說，再過一個月，政府對難民的補助就會面臨短缺，慈濟帶來及時雨，「再次感謝來自數千公里之外的慈濟，非常感謝臺灣朋友！」

因為我們是一家人

體育館現場播放烏克蘭鄉音唱出的〈一家人〉，大家紛紛站起來，在志工帶動下一起比著手

在波蘭奧坡雷發放現場，志工游月英感恩受助的烏克蘭媽媽抱著孩子來投竹筒助人。（攝影／呂佩玲）



語，有人納悶：「怎麼不曾在烏克蘭聽過這首歌？」原來那是在華沙的烏克蘭志工特地進錄音室所錄製的，溫柔的歌聲化解鄉愁。祈禱時刻，很多人閉起了眼睛，雙手合十或是抱拳，虔誠祈願。雖然未必聽懂英文版〈祈禱〉歌曲的意思，但旋律觸動人心，許多人忍不住掩面啜泣。

「This is power of love！」志

工搖動竹筒撲滿，發出叮叮咚咚的聲音，荷蘭慈濟志工連怡瑩用英文跟烏克蘭鄉親分享慈濟竹筒歲月的源起，人人累積小錢行大善。聽到即將領取的兩千波蘭幣購物卡，來自全球一毫募集的愛心，受助的烏克蘭人也紛紛投入零錢、甚至二十元波幣紙鈔。

每場將近三小時的發放，馬不停蹄地進行著；前一場還沒結束，下一場的鄉親已經在外排起隊伍；第二天下午氣溫陡升，工

## 慈濟援助烏克蘭難民

- ▶ 項目：購物卡、現值卡及環保毛毯發放，生活物資捐助、發放，機構合作援助
- ▶ 發放：290場
- ▶ 受益：60,633人次
- ▶ 以工代賑：1,057人次

### 購物卡

- ▶ 每張儲值2,000波蘭幣（約新臺幣13,400元，下圖），可至特約超市購物，7月中旬統計共致贈24,987張
- ▶ 7月16日起致贈現值卡，每張面額1,000波蘭幣



2022.7.18統計

作人員趕緊讓他們先進場。陳惠如主動帶著水及水杯，分送給烏克蘭鄉親；一位烏克蘭婦女走向陳惠如，表示希望能購買介紹慈濟的書。一時如何去找書呢？陳惠如慷慨地將慈濟志工結緣的一本慈濟書籍轉送給她，令她驚喜不已。

副市長普熱梅斯瓦夫·齊赫（Przemyslaw Zych），於發放後代表市府送來感謝函，請慈濟志工轉交證嚴上人；陳樹微也將

這兩天大家捐出的善款交給他，讓市府協助更多的弱勢烏克蘭朋友。接過沉甸甸的竹筒，副市長對所有受助的烏克蘭難民說：「這是這兩天最珍貴的，因為你們在最困難時還捐出你們的愛心！」

戰爭滿一百天的六月三日，聯合國發出聲明：「這場戰爭將沒有贏家」。烏克蘭人的家園已是傷痕累累，慈濟人祈願能陪伴難民，等到平安回家的那一天。

# 相信慈濟一定會來

撰文·張資芳（臺北慈濟志工）

「我相信慈濟一定會來，只是還沒到波蘭而已。」

波蘭媳婦張淑兒和臺灣女婿盧卡斯，一心想為烏克蘭家庭付出，「與其等待慈濟來，不如主動聯繫看看好了！」這通電話，從此為無數難民串起希望……

波蘭比德哥什市聖文森特德保羅教堂前，九點不到已有烏克蘭鄉親到來；有的面色惆悵，有的神情不安。一位憂心忡忡的老人家，向志工詢問自己是否在發放名單內，並且跟志工反應太

早來排隊肚子餓。在現場各處照看的張淑兒，馬上端出麵包、水果讓老奶奶果腹。

六月上旬在此進行的四場發放，是慈濟與聖文森特德保羅教堂、市政府共同合作，受助名單來自於市政府社福單位；為了確保領取人身分及追蹤得到購物卡，志工預先造冊，被通知來領

取的烏克蘭難民，也必須拿著合格證件，才能完成手續領取購物卡。

在核對資料的桌子前傳來騷動，張淑兒與烏克蘭志工歐拉趕忙上前關懷這對祖孫。

六十三歲的娜塔莉亞（Natalia Sheulkina）帶著八歲孫兒維托里（Vitalii Chernykh），小男孩十分不安，「孫子的父母在戰事中已經身亡，他先天就患有隱性疾病，因躲避戰亂精神狀態更加不穩定！」娜塔莉亞奶奶無奈地告知志工他們的遭遇。

小男孩無法控制緊張的情緒，抓住志工的手拍得好緊好

緊，一鬆開就不安地吼叫。張淑兒和烏克蘭志工拿著水果、麵包，一邊安撫著小男孩，一邊安慰著奶奶。

娜塔莉亞承受失去女兒、女婿的痛，還要帶著患病的孫子，面對著無止盡的醫藥費、生活費，往後能否在異國波蘭安身，前途茫茫。

看著祖孫離去的背影，張淑兒與同樣帶著孩子在發放現場忙碌的歐拉已經淚流滿面。張淑兒說起另一個心碎的故事，「戰爭開始那一個月，也是在戰事最嚴重的區域，有群人一起躲在地